

Αγαπητές μαθήτριες και αγαπητοί μαθητές,

Όπως γνωρίζετε έχετε επιλεγεί να συμμετάσχετε στο ερευνητικό πρόγραμμα PISA.

Τι είναι όμως αυτό; Το PISA, είναι ένα Διεθνές Πρόγραμμα Αξιολόγησης Μαθητών (Programme for International Student Assessment, [PISA](#)), το οποίο διεξάγεται από το 2000 κάθε τρία χρόνια και στο οποίο η Ελλάδα συμμετέχει ανελλιπώς. Στην επόμενη έρευνα PISA, προγραμματισμένη για τον Απρίλιο του 2025, η χώρα μας θα συμμετάσχει με περίπου 300 σχολεία και πάνω από 6.000 μαθητές/τριες. Για την προετοιμασία της, φέτος θα πραγματοποιηθεί η πιλοτική εφαρμογή της έρευνας με τη συμμετοχή 43 σχολείων της Αττικής και περισσότερων από 2.500 μαθητριών/των, μεταξύ αυτών κι εσείς.

Ποιος είναι ο σκοπός και το περιεχόμενο του PISA; Σκοπός του PISA είναι να διερευνήσει πόσο καλά οι μαθητές/τριες, οι οποίοι/ες έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση, χρησιμοποιούν γνώσεις που έχουν αποκτήσει στα μαθηματικά, τις φυσικές επιστήμες και τη γλώσσα για να κατανοούν και να επιλύουν προβλήματα της καθημερινότητας. Επίσης, διερευνά σε ποιο βαθμό έχουν αναπτύξει κριτική σκέψη και κοινωνικές δεξιότητες, μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Τέλος, η έρευνα εξετάζει το κατά πόσον κοινωνικοί, πολιτισμικοί και οικονομικοί παράγοντες μπορούν να επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά τις επιδόσεις τους.

Πόσο σημαντική είναι η συμμετοχή σας; Συμμετέχοντας στο PISA, εκπροσωπείτε την Ελλάδα και όλους/ες τους/τις μαθητές και μαθήτριες της ηλικίας σας. Έχετε τη δυνατότητα να αναδείξετε το υψηλό επίπεδο και το εύρος των γνώσεων και των δεξιοτήτων που έχετε κατακτήσει. Παράλληλα, όμως, μέσα από τις επιδόσεις σας θα εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα για το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων μπορούμε να κατανοήσουμε τα θετικά στοιχεία και τις αδυναμίες μας, να αξιοποιήσουμε καλές πρακτικές άλλων χωρών στη διδασκαλία και στην οργάνωση του σχολείου, να αξιολογήσουμε προγράμματα σπουδών και να εντάξουμε ενδεχομένως νέες ιδέες στην εκπαιδευτική μας πολιτική.

Τι πρέπει να κάνετε; Πρέπει να γνωρίζετε ότι η έρευνα είναι ανώνυμη. Δεν χρειάζεται να προετοιμαστείτε σε συγκεκριμένη ύλη ή να σας προβληματίζει η διαδικασία, διότι οι εκπαιδευτικοί σας θα σας καθοδηγούν σε όλη τη διάρκεια. Αυτό που καλείστε να κάνετε, είναι να δώσετε τον χρόνο που απαιτείται στον εαυτό σας για να απαντήσετε στα [ερωτήματα](#) που θα σας τεθούν. Δεν πρέπει να ξεχνάτε πως με τη συμμετοχή σας γίνεστε οι πρεσβευτές της χώρας μας.

Εκμεταλλευτείτε την ευκαιρία που σας δίνεται, για να αναδείξετε ότι μπορείτε πολύ αποτελεσματικά¹ να λύσετε σύνθετα προβλήματα που άπτονται της καθημερινότητας, να σκέφτεστε κριτικά και να επικοινωνείτε. Η επιτυχία της έρευνας εξαρτάται από τον σεβασμό και την ωριμότητα που θα δείξετε.

Συζητήστε με τους εκπαιδευτικούς σας, τους/τις συντονιστές/στριες του προγράμματος στο σχολείο σας και τις/τους Διευθύντριες/ντές σας για ό,τι απορίες έχετε. Γράψτε πιθανές ερωτήσεις, προβληματισμούς ή προτάσεις στην ηλεκτρονική διεύθυνση pisagr@iep.edu.gr.

¹Θέματα προηγούμενων PISA, αλλά και περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του ΙΕΠ: <https://www.iep.edu.gr/pisa/>